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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ  :  ΠΑΝΤΕΛΗΣ  ΤΡΙΜΗΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ 

    
   ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 
                   A΄ Λυκείου 
 
 
 

2ο – 3ο – 4ο  ΘΕΜΑ  

 

1. (2o/2016)  

∆ίνεται ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ  µε  
∧
A = 900  (βλέπετε σχήµα 

1), στο οποίο η  ΑΒ = 3  και η  ΑΓ = 4. Επίσης  Α∆  είναι το 
ύψος που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα ΒΓ  του τριγώνου  
ΑΒΓ. 
 
Β1. Να υπολογίσετε το µήκος της υποτείνουσας  ΒΓ. 

Μονάδες  15 
 
B2. Να υπολογίσετε το µήκος του τµήµατος  Β∆. 

Μονάδες  5 
 
B3. Να υπολογίσετε το εµβαδόν του τριγώνου  ΑΒΓ. 
 

         Μονάδες  5 
 

2. (4o/2016)  

∆ίνεται κανονικό πολύγωνο εγγεγραµµένο σε κύκλο  (Ο, R),  µε  R > 0,  του οποίου η  
γωνία  ων = 600. 
 

∆1. Να υπολογίσετε το πλήθος  ν  των πλευρών του.    Μονάδες  8 
 

Αν το εγγεγραµµένο πολύγωνο είναι το κανονικό εξάγωνο  ΑΒΓ∆ΕΖ  και  ΑΣ,  ΓΣ 
είναι τα εφαπτόµενα τµήµατα του κύκλου  Ο , (βλέπετε σχήµα 2),  τότε : 
   
∆2. Να υπολογίσετε το εµβαδόν του τετρα- 

πλεύρου  ΑΟΓΣ  ως συνάρτηση της  
ακτίνας  R  του κύκλου  Ο. 

Μονάδες  8 

∆3. Να δείξετε ότι το εµβαδόν 

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ΑΒΓO , του 
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 (µονάδες 5) 

και κατόπιν να υπολογίσετε το εµβαδόν  (τ)  της 

γραµµοσκιασµένης περιοχής, (στην κυρτή γωνία  
∧
ΓΣA και εξωτερικά του 

κύκλου Ο) (σχήµα 2) , ως συνάρτηση της ακτίνας  R. (µονάδες 4) 
 

Μονάδες  9 
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ΜΕΤΡΙΚΕΣ  ΣΧΕΣΕΙΣ 
ΕΜΒΑ∆Α ΕΠΙΠΕ∆ΩΝ ΧΩΡΙΩΝ 

ΚΑΝΟΝΙΚΑ ΠΟΛΥΓΩΝΑ 
ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΥΚΛΟΥ 

 

ΤΡΑΠΕΖΑ  ΘΕΜΑΤΩΝ 

1η  επαναληπτική  εργασία 

Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ  ΘΕΩΡΗΜΑ 

ΓΕΝΙΚΕΥΣΗ  ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ  
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3. (4o/2016 επαναληπτικές)   

 
∆ίνεται τετράγωνο  ΑΒΓ∆  πλευράς  α. Με κέντρο το σηµείο  Α  και ακτίνα  α  

γράφουµε τόξο  
∩
∆Β (βλέπετε σχήµα 2). Φέρνουµε τη διαγώνιο  ΑΓ του τετρα-γώνου  

ΑΒΓ∆  και  Σ  το σηµείο που η  ΑΓ  τέµνει το 
∩
∆Β . 

 

∆1. Να υπολογίσετε το εµβαδόν του κυκλικού τοµέα µε κέντρο το  Α  και  

 αντίστοιχο τόξο  
∩
∆Σ , ως συνάρτηση του α.     Μονάδες  8 

 

Αν επιπλέον χαράξουµε κύκλο Κ  ώστε να εφάπτεται 

του τόξου 
∩
∆Β  και των πλευρών  ΒΓ  και  ∆Γ  του 

τετραγώνου , τότε : 
   

∆2. Να δείξετε ότι το εµβαδόν  (εΚ)  του  

κύκλου  Κ  είναι  (εΚ) = πα2( 2 - 1)4 . 
Μονάδες  8 

 

∆3. Να υπολογίσετε, ως συνάρτηση του α, την 
περίµετρο  2τ  του µικτόγραµµου τριγώνου  

∆ΣΝ  που ορίζεται από το τόξο 
∩
∆Σ , το τόξο  

∩
ΣN και το ευθύγραµµο τµήµα  ∆Ν, όπου  Ν  το 
σηµείο επαφής του κύκλου  Κ  µε την πλευρά  ∆Γ. 

Μονάδες  9 
 

4. (2ο/2005)    

 
∆ίνεται ισοσκελές τρίγωνο  ΑΒΓ  µε  ΑΒ = ΑΓ = 10. Επίσης η βάση του  ΒΓ = 12. 
 
α. Να υπολογίσετε το µήκος του ύψους του  Α∆. 

Μονάδες  15 
 
β. Να δείξετε ότι το εµβαδό του τριγώνου  ΑΒΓ  είναι    (ΑΒΓ) = 48 

Μονάδες  10 
 
5. (4ο/2005)   

 
Θεωρούµε τρίγωνο  ΑΒΓ  εγγεγραµµένο σε κύκλο  (Ο, R)  µε     α2 = β2 + γ2 – βγ. 

α. Να υπολογίσετε το µέτρο της γωνίας 
∧
A . 

Μονάδες  10 

β. Να δείξετε ότι  (ΟΒΓ) = 
6

1
Ε6 ,  όπου  Ε6  είναι το εµβαδό κανονικού εξαγώνου  

εγγεγραµµένου στον  (Ο, R)  κύκλο. 
Μονάδες  10 

 

γ. Να βρεθεί το εµβαδό του κυκλικού τµήµατος µε χορδή ΒΓ ,  ως συνάρτηση  

του  R.  (Το κυκλικό τµήµα να αντιστοιχεί στο κυρτογώνιο τόξο  
∩

ΒΓ )  
Μονάδες  5 
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6. (2ο/2011)     

∆ίνεται κανονικό πολύγωνο εγγεγραµµένο σε κύκλο  (Ο, R)  και µε κεντρική γωνία   
ω = 600. 
 
Β1. Να υπολογιστεί ο αριθµός των πλευρών του κανονικού πολυγώνου. 

Μονάδες  10 
 

B2. Να υπολογίσετε την περίµετρό του,  P , ως συνάρτηση του  R. 
Μονάδες  7 

 

B2. Να υπολογίσετε το εµβαδό  Ε  του κανονικού πολυγώνου ως συνάρτηση του   
R. 

Μονάδες  8 
 
7. (4ο/2011)   

Έστω τρίγωνο  ΑΒΓ. Στην πλευρά   ΒΓ  θεωρούµε δύο διαφορετικά εσωτερικά της 
σηµεία  ∆  και  Ε  ώστε  Β∆ = ΓΕ. 
 

∆1. Να δείξετε ότι  (ΑΒ∆) = (ΑΕΓ). 
Μονάδες  10 

 

∆2. Από το  ∆  φέρνουµε την ευθεία  ∆Ζ  παράλληλη της  ΑΒ,  όπου  Ζ  σηµείο  
της πλευράς  ΑΓ. Επίσης φέρνουµε το ευθύγραµµο τµήµα  ΒΖ  που τέµνει την   
ΑΕ  στο σηµείο  Η. 
 
ι) Να δείξετε ότι  (ΑΒ∆) = (ΑΒΖ). 

Μονάδες  10 
 ιι) Να δείξετε ότι  (ΖΗΕΓ) = (ΑΒΗ). 

Μονάδες  5 
 

8. (4ο/2012)   

 
∆ίνεται κύκλος µε κέντρο Ο και ακτίνα R. Προεκτείνουµε την ακτίνα ΟΛ κατά ΛΙ = ΟΛ. 
Φέρνουµε το εφαπτόµενο τµήµα ΙΓ.  
 
∆1.      Βρείτε τις γωνίες του τριγώνου ΟΙΓ. 
                                                                                                                Μονάδες  5        
∆2.      Βρείτε (συναρτήσει του R) την πλευρά ΙΓ. 
                                                                                                                Μονάδες  6 
 
∆3.      Βρείτε (συναρτήσει του R) το µήκος του τόξου ΓΛ και το εµβαδόν του  

κυκλικού τοµέα ΟΓΛ. 
                                                                                                                Μονάδες  8 
∆4.     Βρείτε το εµβαδόν του µεικτόγραµµου  

τριγώνου ΓΛΙ του διπλανού σχήµατος. 
                                                                                                                

Μονάδες  6 
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9. (3ο/2005)   

Έστω  Ο  το σηµείο τοµής των διαγωνίων τραπεζίου  ΑΒΓ∆ , µε  
ΑΒ // Γ∆. 
Να αποδείξετε ότι : 
 

α)   (Α∆Γ) = (Β∆Γ) 
( 7  Μονάδες ) 

β)   (ΑΟ∆) = (ΒΟΓ) 
( 8  Μονάδες ) 

γ)   (ΟΑ∆)2 = (ΟΑΒ) ⋅ (ΟΓ∆) 
 ( 10  Μονάδες ) 

Οι παρενθέσεις δηλώνουν τα εµβαδά των αντίστοιχων τριγωνικών χωρίων 
 
10. (3ο/2013)   

 
∆ίνεται  τρίγωνο ΑΒΓ  µε ΑΒ=5 , 
ΒΓ=7 και ΓΑ=6 αντίστοιχα. Από την 
κορυφή Α φέρνουµε το ύψος ΑΚ και 
την διάµεσο ΑΜ.  
 
Γ1. Να βρείτε το είδος του  

τριγώνου ως προς τις γωνίες  
του.    

Μονάδες 8 
 

(τα υπόλοιπα ερωτήµατα του 
ζητήµατος είναι εκτός ύλης. Τα 
υπόλοιπα ερωτήµατα είναι 
προτεινόµενα)  
 

Γ2. Να υπολογίσετε το συνΑ. 
7  Μονάδες 

 

Γ3. Να υπολογίσετε το τµήµα  ΒΚ  και το ύψος  ΑΚ  του τριγώνου  ΑΒΓ. 
10  Μονάδες 

 
11. (4ο/2013)   

 

∆ίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( oÂ 90=  ) , oB̂ 60=  και 
υποτείνουσα ΒΓ=α. Με κέντρο το Β και ακτίνα το ΑΒ γράφουµε 
τόξο ΑΜ . 

∆1.  ∆ικαιολογήστε γιατί ΑΒ=
2

α
.                          Μονάδες 5 

∆2.  Υπολογίστε το µήκος του τόξου 
∩

AM .           Μονάδες 6 

∆3.  Υπολογίστε το εµβαδό του κυκλικού τοµέα (B.
∩

AM ). 
                                         

Μονάδες 6 
 
∆4. Υπολογίστε το εµβαδό του γραµµοσκιασµένου     

µικτόγραµµου τριγώνου ΑΜΓ.             Μονάδες 8   

 
 

 
 


